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ORIENTAÇÕES 
 

01 - Este caderno contém questões do tipo múltipla escolha. 

02 - Verifique se o caderno contém falhas: folhas em branco, má impressão, páginas trocadas, numeração errada, etc. Encontrando 
falhas, levante a mão. O Fiscal o atenderá e trocará o seu caderno. 

03 - Não marque mais de uma resposta para a mesma questão, nem deixe nenhuma delas sem resposta. Se isso acontecer, a 
resposta não será computada. 

04 - Para marcar as respostas, use preferencialmente caneta esferográfica com tinta azul ou preta. NÃO utilize caneta com tinta 
vermelha. Assinale a resposta certa, preenchendo toda a área da bolinha. 

05 - Tenha cuidado na marcação da Folha de Respostas, pois ela não será substituída em hipótese alguma. 

06 - Confira e assine a Folha de Respostas, antes de entregá-la ao Fiscal. NA FALTA DA ASSINATURA, A SUA PROVA SERÁ 
ANULADA. 

07 - Não se esqueça de assinar a Lista de Presenças. 
 
 
 

OBS.: Candidatos com cabelos longos deverão deixar as orelhas totalmente descobertas durante a realização das 
provas. É proibido o uso de boné. 
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PROVA DE NOÇÕES DE DIREITOS HUMANOS 
 
QUESTÃO 01 
Embora ainda não prevista na legislação, no âmbito da República Federativa do Brasil, a audiência de custódia foi 
implementada por força da Resolução n.º 213, de 15 de dezembro de 2015, expedida pelo Conselho Nacional de 
Justiça (CNJ). É possível afirmar que a referida audiência encontra correlação na Declaração Universal dos Direitos 
Humanos, no sentido de que 
A) resguarda o direito que tem todo ser humano contra a interferência em sua vida privada ou ataque à sua honra 

e reputação. 
B) possibilita a todo ser humano o direito de ser reconhecido como pessoa perante a lei. 
C) resguarda o direito que tem todo ser humano a uma justa e pública audiência por parte de um tribunal 

independente e imparcial. 
D) possibilita a todo ser humano o direito de procurar e gozar asilo em outros países. 
E) resguarda o direito que tem todo ser humano contra a arbitrariedade de ser privado de sua nacionalidade.  
 

QUESTÃO 02 
Sabe-se que as regras e as normas internacionais de proteção a direitos humanos se encontram estabelecidas em 
diversos diplomas, acordos, tratados, declarações e convenções específicas sobre o assunto, cujos estados 
soberanos se propõem à ampla observação e respeito, cuidando a “Convenção sobre os Direitos da Criança”, por 
exemplo, de estabelecer a 
A) proteção às crianças e o cuidado necessário ao seu bem-estar. 
B) liberdade de locomoção e residência dentro das fronteiras de cada Estado. 
C) proteção contra a prisão arbitrária ou exílio. 
D) proteção contra o tratamento degradante. 
E) liberdade para, desde que espontaneamente, mudar a nacionalidade. 
 

QUESTÃO 03 
Muito se tem discutido sobre a responsabilidade dos pais em contraposição às exigências estatais para 
regulamentação de ações que tem por objeto direitos reconhecidos às crianças. Nesse sentido, prevê a Convenção 
sobre os Direitos da Criança: 
A) O dever dos pais em acatar os planos governamentais de instrução e orientação, tratando-se de direito inalienável 

do Estado. 
B) O direito dos pais de proporcionar às crianças instrução e orientação adequadas, quando devidamente 

autorizados pelo Estado. 
C) O dever dos pais em acatar os planos governamentais de instrução e orientação, condicionado à manifestação 

de conselhos populares. 
D) O direito dos conselhos comunitários de proporcionar às crianças instrução e orientação adequadas, observando-

se sempre o interesse estatal. 
E) O direito dos pais em proporcionar às crianças instrução e orientação adequadas, independentemente de 

autorização do Estado. 
QUESTÃO 04 
No Brasil, o governo federal lançou o aplicativo “SABE – conhecer, aprender e proteger”, cuja finalidade é “auxiliar 
crianças e adolescentes a se protegerem contra violências físicas, psicológicas e sexuais”. 
 
Disponível em: https://www.gov.br/pt-br/noticias/assistencia-social/2021/10/conheca-acoes-lancadas-pelo-governo-federal-para-a-protecao-de-criancas-e-

adolescentes. Acesso em: 15 fev. 2024. 

 
No caso, encontra a referida ação governamental correspondência na norma disposta na Convenção sobre os 
Direitos da Criança, que trata sobre: 
 

A) A possibilidade que tem o Estado, desde que devidamente autorizado pelo Poder Legislativo, de interferir na 
proteção da criança. 

B) O dever do Estado de adotar medidas administrativas apropriadas à proteção da criança contra todas as formas 
de violência física ou abusos. 

C) O dever do Estado de adotar medidas legais apropriadas à proteção da criança contra a liberdade de expressão 
de fatos que lhe seja de direito. 

D) O dever do Estado de adotar medidas judiciais apropriadas à proteção da criança contra a violência meramente 
psicológica. 

E) A possibilidade que tem o Estado, desde que devidamente autorizado pelo Poder Judiciário, de interferir na 
proteção da criança. 

QUESTÃO 05 
Foge ao reconhecimento de normativas próprias à proteção dos direitos humanos em nível mundial: 
A) A Convenção sobre os Direitos da Criança. 
B) A Declaração Universal de Direitos Humanos. 
C) O Tribunal de Nuremberg. 
D) Os Tratados Internacionais de Proteção dos Direitos Humanos. 
E) O Pacto Internacional dos Direitos Econômicos, Sociais e Culturais. 
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PROVA DE NOÇÕES DE DIREITO 
 

QUESTÃO 06 
São consideradas normas constitucionais internas com correspondência a normas inseridas na “Declaração 
Universal de Direitos Humanos”: 
A) A liberdade de expressão e o direito à irredutibilidade do salário, salvo disposição em contrário em acordo coletivo. 
B) O direito ao devido processo legal e à livre associação profissional ou sindical, observadas as diretrizes legais. 
C) O direito a habeas-corpus e o direito de licença à gestante, sem prejuízo do emprego e do salário. 
D) A igualdade de direitos e obrigações entre homens e mulheres, e proteção contra tratamento cruel ou desumano. 
E) O direito ao imediato relaxamento da prisão ilegal, por parte da autoridade competente, e o direito à proteção do 

mercado de trabalho para as mulheres. 
 

QUESTÃO 07 
Em Pirapora (MG), na forma da Lei Municipal n.º 2.525/2022, são consideradas competências específicas da Guarda 
Civil Municipal, respeitadas aquelas específicas dos órgãos federais e estaduais: 
A) O zelo pelos bens e prédios públicos municipais e a colaboração integrada com os órgãos de segurança pública, 

em nível estadual ou federal. 
B) O zelo pelos bens e prédios públicos e a investigação de crimes de menor potencial ofensivo cometidos no âmbito 

do município de Pirapora (MG). 
C) A colaboração integrada com os órgãos de segurança pública e a participação secundária na apuração de crimes 

tipificados no Código de Trânsito Brasileiro. 
D) A colaboração na pacificação de conflitos que seus integrantes presenciarem e a investigação de delitos de tráfico 

de entorpecentes, no âmbito municipal. 
E) O exercício exclusivo, no âmbito do município, de competências referentes ao Código de Trânsito Brasileiro e o 

zelo pelos bens e prédios públicos municipais. 
 

QUESTÃO 08 
O direito de certidão, na condição de garantia constitucional: 
A) Demanda, de modo geral, assistência por advogado, não podendo ser exercido pessoalmente pelo interessado, 

sob pena de nulidade relativa. 
B) Trata-se de norma de eficácia contida, que necessita de regulamentação por parte do Poder Legislativo, mediante 

edição de Decreto Legislativo. 
C) Tem a competência judicial para o seu exercício estabelecida pela categoria da autoridade responsável por certificar 

o solicitado. 
D) Trata-se de norma de eficácia imediata, que independe de lei regulamentadora para o seu exercício, muito embora 

exista legislação que o regulamenta. 
E) Trata-se de instrumento de tutela das liberdades de índole exclusivamente penal, não podendo ser exercido para 

fins administrativos. 
 

QUESTÃO 09 
O embaraço ao exercício do direito de certidão, por parte de autoridade pública específica, constitui ofensa a direito 
constitucionalmente previsto, sendo passível de ser corrigida mediante o manejo do seguinte “remédio constitucional”: 
A) Mandado de injunção. 
B) Ação popular. 
C) Ação penal.  
D) Habeas corpus. 
E) Mandado de segurança. 
 

QUESTÃO 10 
Analise as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA. 
A) O mandado de segurança é cabível para anular direito de herança indevidamente exercido.  
B) O mandado de segurança, como ação constitucional, não substitui a ação popular.  
C) O mandado de segurança pode ser usado como forma de prevenir lesão ao meio ambiente.  
D) O mandado de segurança possui prazo prescricional de 60 (sessenta) dias. 
E) O mandado de segurança pode ser usado repressivamente contra lesão ao meio ambiente. 
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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA 

 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 01 e, a seguir, responda às questões 11, 12 e 13, que a ele se referem.  
Texto 01 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
QUESTÃO 11 
Analise as afirmativas a seguir, tendo em vista as ideias veiculadas no texto. 
I. Percebe-se a ideia de que o valor daquilo que se faz reside na quantidade de tempo dedicada para fazê-lo. 
II. Verifica-se uma analogia entre o ato de fazer pães e o modo como se age na vida. 
III. Conclui-se que aquilo a que se dedica mais tempo constitui o que há de mais valoroso na vida. 
IV. Nota-se que criar filhos, construir uma carreira e relações duradouras requer cuidado e dedicação contínua, o que, 

consequentemente, exige tempo. 
V. Observa-se que o termo “filosofia de padaria foi usado para caracterizar reflexões e conhecimentos menores, sem 

muita importância.  
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II e IV, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) I, II, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 12 
Em “[...] e relações duradouras não têm preço.”, a forma verbal “têm” foi acentuada porque: 
A) Acentuam-se todos os vocábulos oxítonos quando forem terminados por “em”. 
B) Acentua-se o verbo “ter”, quando empregado na 3.ª pessoa do plural do presente do indicativo. 
C) Acentuam-se as palavras monossílabas tônicas quando terminadas por “em”. 
D) Acentua-se o verbo “ter”, quando empregado na 3.ª pessoa do singular do presente do indicativo. 
E)  Acentua-se o verbo “ter”, quando empregado na 3.ª pessoa do singular ou do plural, no presente do indicativo. 
 

QUESTÃO 13 
Sobre a palavra “que”, nos dois usos do trecho “Ou seja, ao panificar, aprendi que pães são feitos de tempo. E o valor 
das coisas é medido pela quantidade de tempo que dedicamos a elas.”, é CORRETO afirmar que 
A) constroem a coesão do período retomando substantivos anteriores, já que pertencem à classe dos pronomes 

relativos. 
B) ligam as orações do período e inserem complementos de verbos usados anteriormente.        
C) ligam as orações do período já que foram usadas como conjunções subordinativas. 
D) constroem a coesão do período e pertencem a diferentes categorias gramaticais, respectivamente, conjunção 

subordinativa e pronome relativo. 
E) retomam termos anteriores e inserem, no período, orações subordinadas adjetivas restritivas. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Filosofia de padaria e o tempo das coisas 

 
[...] Você já fez um pão? Posso dizer que sou padeiro amador. A panificação me ensinou que pra 
comer croissant ou panettone, tenho que dedicar 24 horas para produzi-los, e pra comer minha 
massa de pizza, 48 horas. Mas, no mundo do encurtamento das distâncias, você pode comê-los 
daqui a 10 minutinhos, sem sujar as mãos.  
Ou seja, ao panificar, aprendi que pães são feitos de tempo. E o valor das coisas é medido pela 
quantidade de tempo que dedicamos a elas. Com toda atenção e paciência de que precisam. É por 
isso que filhos são preciosos, carreiras longevas são inestimáveis e relações duradouras não têm 
preço. Porque exigem nossa dedicação constante e duradoura. Porque é preciso regar, nutrir, suster 
e cuidar [...]. 
 

Disponível em: https://vidasimples.co/colunista/. Acesso em: 16 fev. 2024. Adaptado. 
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A idade de ser feliz 

Mário Quintana 
 

Existe somente uma idade para a gente ser feliz, somente uma época na vida de cada pessoa em que é possível 
sonhar e fazer planos e ter energia bastante para realizá-los a despeito de todas as dificuldades e obstáculos. Uma 
só idade para a gente se encantar com a vida e viver apaixonadamente e desfrutar tudo com toda intensidade sem 
medo nem culpa de sentir prazer.  
Fase dourada em que a gente pode criar e recriar a vida à nossa própria imagem e semelhança e vestir-se com 
todas as cores e experimentar todos os sabores e entregar-se a todos os amores sem preconceito nem pudor. 
Tempo de entusiasmo e coragem em que todo desafio é mais um convite à luta que a gente enfrenta com toda 
disposição de tentar algo novo, de novo e de novo, e quantas vezes for preciso. Essa idade tão fugaz na vida da 
gente chama-se presente e tem a duração do instante que passa. 
 

Disponível em: https://poemas.hlera.com.br/mario-quintana/. Acesso em: 16 fev. 2024. 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 02 e, a seguir, responda às questões 14 e 15, que a ele se referem.  
Texto 02 

 
Disponível em: https://www.uece.br/. Acesso em: 16 fev. 2024. 

 
QUESTÃO 14 
I. A imprevisibilidade da resposta de Linus ao amigo, no último quadro, confere humor à tira. 
II. A fala de Lino ao amigo, no último quadro, constitui uma resposta de senso comum.  
III. A pergunta feito a Linus por seu amigo, no terceiro quadro, constitui uma questão de senso comum. 
IV. Linus, no último quadro, poderia ter respondido, por exemplo: “um médico”, o que tiraria o inusitado da sua resposta. 
V. Linus usa o termo “escandalosamente” com a intenção de indicar não só o modo, mas também o quanto gostaria 

de ser feliz. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) I, III, IV e V, apenas. 
C) I, III e V, apenas. 
D) II, III, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 15 
Sobre o termo “escandalosamente”, presente na fala do último quadro, analise as seguintes afirmativas: 
I. Alteraria o sentido da fala, se fosse retirado. 
II. Formou-se pelo processo de derivação sufixal. 
III. Compôs-se pela justaposição de dois radicais. 
IV. Funciona como um operador argumentativo. 
V. Pertence à classe gramatical dos advérbios. 
Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, III e IV, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) II, III e V, apenas. 
D) II, IV e V, apenas. 
E) I, II, IV e V, apenas. 
 
INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 03 e, a seguir, responda às questões 16, 17 e 18, que a ele se referem.  
Texto 03 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

QUESTÃO 16 
Em “Essa idade tão fugaz da vida da gente [...]”, o termo “fugaz” assume o sentido de 
A) apaixonante. 
B) hesitante. 
C) passageira. 
D) aventureira. 
E) intensa. 
 

. 
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QUESTÃO 17 
Analise a alternativa que está em desacordo com as ideias que se podem inferir do texto.  
A) A vida passa rapidamente, assim é importante aproveitá-la com tudo que ela tem a oferecer. 
B) O agora é o momento propício para se dispor ao desafio e à realização de novos projetos de vida. 
C) O entusiasmo e a coragem devem fazer parte das estratégias para enfrentar os desafios do cotidiano. 
D) O momento presente permite que se viva plena e intensamente e da maneira como se escolhe viver.  
E) A juventude é a fase de plena felicidade, pois é a época em que se busca a realização dos sonhos. 
 

QUESTÃO 18 
Considere a passagem do texto:  
“Tempo de entusiasmo e coragem em que todo desafio é mais um convite à luta que a gente enfrenta com toda 
disposição de tentar algo novo, de novo e de novo, e quantas vezes for preciso.” 
Tendo em vista a estrutura linguística dessa passagem, analise as afirmativas a seguir. 
I. O termo “que”, nos dois usos, funciona como elemento de coesão, uma vez que retoma termos expressos 

anteriormente. 
II. O uso do sinal indicativo de crase no termo “à luta” é obrigatório de acordo com a norma, seguindo a regra geral. 
III. A repetição da expressão adverbial “de novo” reforma a ideia que ele quer transmitir. 
IV. A presença da expressão “a gente” comprova o uso da linguagem coloquial como recurso de expressão. 
V. A palavra “novo” nos três usos tem o objetivo de expressar uma circunstância de modo. 
 

Estão CORRETAS as afirmativas  
A) I, II, III e IV, apenas. 
B) I, III e V, apenas. 
C) I, III e IV, apenas. 
D) II, III e IV, apenas. 
E) II, IV e V, apenas. 
 

INSTRUÇÃO: Leia, com atenção, o texto 04 e, a seguir, responda às questões 19 e 20, que a ele se referem.  
 
Texto 04 

 
 

Disponível em: https://bichinhosdejardim.com/questoes-classicas/. Acesso em: 16 fev. 2024. 

 
QUESTÃO 19 
Analise os itens a seguir, tendo em vista os recursos de expressão usados na construção da tira. 
I. Ambiguidade.  
II. Intertextualidade.  
III. Personificação. 
IV. Sarcasmo. 
IV. Ironia. 
Estão CORRETOS os recursos de expressão  
A) I, III e V, apenas. 
B) I, II e V, apenas. 
C) II, III e IV, apenas. 
D) II, III, IV e V, apenas. 
E) III, IV e V, apenas. 
 

QUESTÃO 20 
No terceiro quadro, a expressão “ainda que” insere, na fala, uma ideia de  
A) concessão. 
B) causa. 
C) condição. 
D) proporção. 
E) consequência. 
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PROVA DE CONHECIMENTOS GERAIS 
 

QUESTÃO 21 
O Brasil, em razão de sua grande extensão territorial e da predominância de climas úmidos, possui uma extensa e 
densa rede hidrográfica. Os rios brasileiros têm diversos usos, como o abastecimento urbano e rural, a irrigação, o 
lazer e a pesca. O transporte fluvial, embora pouco utilizado, vem adquirindo cada vez mais importância. Analise as 
afirmativas a seguir sobre a hidrografia brasileira e classifique-as em verdadeiras (V) ou falsas (F). 
(   ) No território brasileiro, não existe lagos tectônicos, pois as depressões se tornam bacias sedimentares. Há 

lagos de várzea e lagunas ou lagoas costeiras formadas por restingas, além de centenas de represas e açudes 
resultantes da construção de barragens. 

(   ) No território brasileiro, parte dos rios são exorreicos, pois possuem drenagem que se dirige ao oceano, ou 
seja, para fora do continente; parte dos rios são endorreicos, pois correm para o interior do continente, tendo 
como destino de suas águas os oceanos; e, em grande parte do país, os rios são perenes. 

(   ) No território brasileiro, predominam rios de planície, muitos dos quais escoam por áreas de elevados índice 
pluviométrico. Dessa forma, a existência de muitos desníveis no relevo e o grande volume de água 
proporcionam médio potencial hidrelétrico, levando ao aumento da produção da energia solar. 

(   ) No território brasileiro, em vários pontos, há corredeiras, cascatas e, em algumas áreas, rios subterrâneos 
que atravessam cavernas, o que favorece o turismo, por exemplo, as cataratas do Iguaçu, na fronteira Brasil-
Argentina, que atraem visitantes de todo mundo. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência CORRETA, considerando as afirmativas de cima para baixo. 
A) V, V, F, V. 
B) F, V, F, F. 
C) V, F, F, F. 
D) V, F, F, V. 
E) F, F, V, V. 
 

QUESTÃO 22 
O planeta Terra passa por uma crise ambiental, pois, visando à obtenção de lucros, florestas são destruídas, rios e 
oceanos são poluídos, o que leva espécies à extinção e esgota os recursos naturais. Tal condição advém da relação 
da sociedade com a natureza ao longo da história. O filme de animação brasileiro, do gênero ficção científica “Uma 
história de amor e fúria” retrata dessa temática.  A seguir imagem do filme.  

 
BOLOGNESI, Luiz. Uma história de amor e fúria (filme). 2013. Disponível em: 
http://www.buritifilmes.com.br/filmes.php?cat=filme&mostra_filme=4. Acesso em: 14 jan. 2024. 

 
O enredo conta a história de um homem que está vivo há 600 anos no Brasil. O protagonista passa por momentos 
marcantes da história do país, desde os conflitos indígenas na época da chegada dos europeus, 
passando pela Balaiada, no Maranhão, pela ditadura militar e a guerra pela água num futuro não tão distante, em 
2096. É uma abordagem sobre o modo de produção da sociedade e o meio ambiente. Assinale a alternativa que 
apresenta a afirmativa que corresponde ao fenômeno a que o filme se refere. 
 

A) O principal objetivo do capitalismo é gerar lucro; dessa forma, nele, o trabalhador é o dono dos meios de produção 
e o proprietário vende seu trabalho em troca de salário. 

B) O modo de produção é a forma como as empresas privadas produzem alimentos e bens materiais, ou seja, como 
a vida é organizada para que as pessoas possam ter tudo aquilo de que precisam. 

C) O planeta passou por uma crise ambiental em que florestas foram destruídas para se obter lucro florestas, mas os 
rios e os oceanos estão sendo recuperados, espécies e recursos naturais estão sendo preservados. 

D) O modo como os bens materiais são distribuídos para toda a sociedade é chamado de produtividade e a forma 
como as pessoas se posicionam é a economia da sociedade. 

E) O mundo globalizado, em sua grande parte, insere-se no modo de produção capitalista, cujos meios de produção 
são propriedades privadas, ou seja, possuem um dono ou um conjunto de donos. 
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QUESTÃO 23 
Em 1993, no Brasil, realizou-se, conforme a Constituição de 1988, nas suas disposições transitórias,  um referendo 
nacional sobre Monarquia ou República e Parlamentarismo ou Presidencialismo. Cerca de 70% dos eleitores 
mantiveram o texto constitucional em vigor, pelo qual o Brasil se define como República Presidencialista. Dessa forma, 
a República era novamente proclamada, não pela espada dos militares ou pelo voto de cabresto dos velhos chefes 
oligárquicos, mas pelo sim dos cidadãos. O presidencialismo não teve tantos votos quanto o regime republicano, mas 
foi confirmado. Esse desânimo ocorreu talvez pela fragilidade da vida parlamentar e partidária no Brasil e o seu 
descrédito. No que se refere ao sistema político brasileiro, qual alternativa apresenta a afirmativa CORRETA? 
A) No sistema de governo brasileiro, o poder concentra-se nas mãos de uma pessoa, o presidente, e a soberania 

encontra-se concentrada nessa figura. Nesse sistema, a aristocracia passa a legislar em causa própria e não se 
preocupa com as ações justas ou com o bem comum, além disso não há separação entre os poderes. Existe, sim, 
uma degeneração que resulta na oligarquia. 

B) No sistema de governo brasileiro, a política é caracterizada pelo predomínio de poder na figura do presidente, que 
acumula as posições de chefe de governo, chefe de Estado e chefe do Executivo. Por meio de uma Constituição, 
estabelecem-se os direitos e os deveres de um presidente, além dos limites de sua atuação. Nesse sistema, há 
uma separação precisa entre Executivo, Legislativo e Judiciário. 

C) No sistema de governo brasileiro, a legitimação está num corpo de pessoas aptas a governar e, por isso, 
estabelecem-se enquanto casta política. Se esse grupo não governa com justiça e competência ou legisla em causa 
própria, a aristocracia degenera-se e torna-se uma oligarquia. Nesse sistema, há uma separação precisa entre 
Executivo, Legislativo e Judiciário. 

D) No sistema de governo brasileiro, o poder político está dissolvido entre a massa de cidadãos, ou seja, todos aqueles 
que, por alguma razão intrínseca ao sistema político, possuem cidadania (ou seja, podem participar da cidade) 
também exercem o poder soberano. Nesse sistema, a massa de cidadãos se preocupa apenas com aqueles que 
estão no poder, deixando as elites de lado. 

E) No sistema de governo brasileiro, os membros das Forças Armadas do país centralizam política e 
administrativamente o poder do Estado em suas mãos, negando à maior parte dos cidadãos a participação e a 
decisão nas instituições estatais. Por meio de uma Constituição, estabelecem os direitos e os deveres e há uma 
separação precisa entre Executivo, Legislativo e Judiciário. 

 

QUESTÃO 24 
A consciência mundial de que a dignidade humana deveria ser tutelada para além das fronteiras dos Estados, inclusive 
contra ações estatais que ensejam tratamento desumano e cruel, reuniu países, órgãos e entidades comprometidos 
em criar condições pacíficas de convívio internacional, fundadas na valorização da diversidade. Um trecho da 
Declaração Universal dos Direitos Humanos, proclamada em 10 de dezembro de 1948, pela Assembleia Geral das 
Nações Unidas, insere-se nesse processo de consagração e efetivação da dignidade da pessoa humana, seja homem, 
seja mulher: “A humanidade deixa de ser a expressão abstrata de uma ideia ou de uma filosofia para manifestar a 
pluralidade. Desse modo, o princípio da dignidade encontra uma base segura: a vida humana em todas as suas 
manifestações.” Sobre as declarações dos direitos humanos, associe a segunda coluna de acordo a primeira.  
 

1- Organização das Nações Unidas  
2- Direitos Humanos 
3- Revolução Francesa 
4- Apátridas 
 

(   ) 
 
 
 
 
(   ) 
 
 
 
 
(   ) 
 
 
 
 
(   ) 

Possuem cinco dimensões, e cada direito soma-se a outro já 
conquistado. Além da primeira dimensão, existem os direitos de 
segunda geração, consistentes na estipulação de direitos sociais, 
como garantias trabalhistas e acesso à educação, que impõem uma 
ação estatal em benefício das pessoas.  
Surgiu após o fim da Segunda Guerra, é responsável por congregar 
esforços mundiais com a finalidade de proteger a humanidade contra 
a guerra, o extermínio e a desigualdade, promovendo ações conjuntas 
entre as nações para estabelecer meios concretos de defesa da paz e 
da dignidade humana.  
É insuficiente a concepção de direitos inatos para evitar o tratamento 
desumano a que são submetidas pessoas que perderam a proteção 
de seu Estado. Desse modo, conclui-se que é imprescindível a 
existência de diplomas legais e de instrumentos que consagrem e 
efetivem direitos.  
Iniciou-se em 1789, foi fundada na soberania popular e na garantia de 
direitos fundamentais, e ligada ao Iluminismo, encontrando nessa 
variedade de ideias as noções básicas de uma existência individual e 
social livre, justa e solidária. 

 
A associação CORRETA, considerando-a de cima para baixo, é: 
A) 1, 3, 4, 2. 
B) 2, 1, 4, 3. 
C) 2, 4, 1, 3. 
D) 3, 2, 1, 4. 
E) 4, 1, 2, 3. 
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QUESTÃO 25 
A energia necessária para realizar qualquer trabalho é de grande importância para a sociedade. A origem primária da 
maior parte das fontes de energia disponível em nosso planeta vem do sol, a qual chega sob a forma de luz e calor e 
é transformada pela natureza e pelo ser humano em outras formas de energia. Essas formas de energia são 
classificadas em fontes que podem ser renováveis e não renováveis. Em 2022, a Revista Porque publicou um estudo 
sobre a matriz enérgica mundial, considerando as fontes de eletricidade no mundo, conforme gráfico a seguir. 

 
Disponível em: https://www.google.com/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fporque.com.br%2Fuma-visao-sobre-a-matriz-energetica-mundial&psig=AOvVaw3eXBfNkMMFmZbcZ-

hIc0KB&ust=1708951966446000&source=images&cd=vfe&opi=89978449&ved=0CBAQjRxqFwoTCID_66vExoQDFQAAAAAdAAAAABAI. Acesso em: 12 jan. 2024. 
Adaptado. 
 

Levando em consideração o enunciado e o gráfico sobre o consumo enérgico mundial e suas consequências 
ambientais, a afirmativa CORRETA é: 
 

A) A fonte energética mais poluidora e utilizada na atualidade é o carvão mineral, formada a partir da decomposição 
de matéria orgânica de origem vegetal, que é coberta por sedimentos. 

B) A energia nuclear é uma fonte não renovável utilizada na geração de energia elétrica, na propulsão naval e em 
aparelhos hospitalares e extraída por meio da fusão nuclear expansiva. 

C) A energia solar é uma fonte renovável de energia cuja geração pode ser feita de duas maneiras, a concentrada e 
a conversão direta, por outro lado, é esgotável e natural. 

D) A matriz energética mundial é independente da energia de origem fóssil devido às inúmeras críticas das entidades 
ambientalistas e as cobranças feitas por alguns setores da sociedade. 

E) A energia de origem nas hidroelétricas é considerada uma fonte não renovável e a terceira mais utilizada; além 
disso, o seu sistema de funcionamento requer grandes reservas de água.  

 

QUESTÃO 26 
"Questão Palestina” é o nome dado ao movimento histórico do povo árabe que teve início a partir de 1947, quando 
uma resolução da Organização das Nações Unidas (ONU) determinou a partilha das terras situadas entre o rio Jordão 
e o mar Mediterrâneo e a criação do Estado de Israel. Sobre esse conflito, é CORRETO afirmar: 
 

A) O sionismo é um movimento nacionalista árabe que tem como principal objetivo a criação de um Estado nacional 
para o povo judeu. 

B) A Liga Árabe, organização de países do Oriente Médio, tem como objetivo, entre outros, a defesa dos territórios 
árabes e a garantia da soberania de Israel. 

C) A Questão Palestina é um movimento histórico de retomada dos territórios palestinos no Oriente Médio e de 
reconhecimento do Estado Palestino pelos povos árabes.  

D) A Palestina possui o amplo suporte dos países árabes, além das nações como os Estados Unidos, Canadá, Reino 
Unido e Itália, os quais apoiam o direito de Israel se defender. 

E) A Palestina é um estado Ocidental de origem árabe, que sempre foi palco de disputas religiosas e territoriais, apesar 
dos reconhecimentos de conflitos no século vinte um.  

 

1- 

2- 

4- 

3- 

5- 

6- 
7- 

8- 

1- 

2- 

4- 

3- 

5- 

6- 

7- 

8- 
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QUESTÃO 27 
Minas Gerais, durante o Período Colonial, foi um dos centros econômicos mais importantes do Brasil, justamente pela 
sua atividade mineradora durante o Ciclo do Ouro. Além do auge dessa época, o estado continua sendo um importante 
produtor de minério, com presença de indústrias e outros ramos produtivos. Assinale a alternativa que apresenta as 
condições econômicas e produtivas a que o texto se refere.  
A) A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade industrial, sendo o principal estado do 

país nesse setor. Nele, encontra-se uma das três minas de ferro existentes em todo o mundo, com uma duração 
estimada de 400 anos, desde que mantidos os níveis atuais de extração. Além disso, há uma forte presença de 
indústrias, com destaque para o ramo minerador. Na agropecuária, destaca-se a produção de milho, soja, cana-de-
açúcar e, principalmente, leite e café. 

B) A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade mineradora, sendo o principal estado 
do país nesse setor. Nele, encontra-se uma das três minas de ferro existentes em todo o mundo, com uma duração 
estimada de 400 anos, desde que mantidos os níveis atuais de extração. Além disso, há uma forte presença de 
indústrias, com destaque para o ramo automobilístico. Na agropecuária, destacam-se a produção de milho, soja, 
cana-de-açúcar e, principalmente, a pecuária de corte. 

C) A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade industrial, sendo o principal estado do 
país nesse setor. Nele, encontra-se uma das três minas de ferro existentes em todo o mundo, com uma duração 
estimada de 400 anos, desde que mantidos os níveis atuais de extração. Além disso, há uma forte presença de 
indústrias, com destaque para o ramo têxtil. Na agropecuária, destacam-se a produção de milho, soja, cana-de-
açúcar e, principalmente, a pecuária de corte. 

D) A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade mineradora, sendo o principal estado 
do país nesse setor. Nele, encontra-se uma das três minas de nióbio existentes em todo o mundo, com uma duração 
estimada de 400 anos, desde que mantidos os níveis atuais de extração. Além disso, há uma forte presença de 
indústrias, com destaque para o ramo automobilístico. Na agropecuária, destaca-se a produção de milho, soja, 
cana-de-açúcar e, principalmente, leite e café. 

E) A economia de Minas Gerais é caracterizada, principalmente, pela atividade industrial, sendo o principal estado do 
país nesse setor. Nele, encontra-se uma das três minas de nióbio existentes em todo o mundo, com uma duração 
estimada de 400 anos, desde que mantidos os níveis atuais de extração. Além disso, há uma forte presença de 
indústrias de base, com destaque para o ramo minerador. Na agropecuária, destaca-se a produção de milho, soja, 
cana-de-açúcar e, principalmente, leite e café. 

 

QUESTÃO 28 
O tamanho do território, o poder econômico e o militar são fatores mais importantes para que um Estado possa agir de 
maneira independente e exercer sua influência sobre os outros estados. O fato de ser o quinto maior país do mundo, 
a sua extensa faixa fronteiriça e litorânea, o seu elevado número de habitantes, a predominância da língua portuguesa 
e os fartos recursos hídricos e minerais são tributos que possibilitam ao Brasil uma posição de destaque na América 
Latina. Outra questão importante é a Floresta Amazônica, que, além de ser a maior do mundo, é constituída por uma 
rica diversidade de espécies da fauna e da flora e por uma imensa rede de recursos hídricos. Todo esse potencial 
fomenta iniciativas internacionais que visam estabelecer meios indiretos de influência sobre os recursos da região. 
Marque a alternativa que apresenta a afirmativa aplicável à situação a que o texto se refere. 
A) Trata-se da geopolítica elaborada pela Escola Superior de Guerra (ESG), que defende um Estado forte, centralizado 

e com presença marcante em todo o território, em especial na Amazônia, cuja base de soberania é o 
desenvolvimento econômico. 

B) Trata-se da política de expansão do Estado desenvolvimentista, fundamentada na necessidade de produzir 
alimentos e itens que requerem altos investimentos em pesquisa e tecnologia, como aviões e produtos 
farmacêuticos, gerando a necessidade de exploração da Amazônia. 

C) Trata-se da política de desenvolvimento não uniforme do país, que está relacionada à sua grande extensão 
territorial, e essa orientação determina a origem histórica da desigualdade regional que leva à integração de áreas 
como a Amazônia, rica em recursos naturais. 

D) Trata-se da política de desenvolvimento que almeja evitar que a Amazônia entre no chamado ponto de não retorno, 
quando a floresta perde sua capacidade de se autorregenerar, em função da degradação e do aquecimento global, 
tendendo, então, ao processo de desertificação. 

E) Trata-se da geopolítica da Amazônia, que envolve tratados e acordos que versam sobre as mais diversas questões 
relacionadas à floresta equatorial, mas que trazem em seu bojo temores relacionados à capacidade do Estado 
brasileiro de gerir seu próprio território. 
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QUESTÃO 29 
Em busca de enriquecimento, os portugueses navegaram pelo oceano Atlântico, movidos por interesses econômicos, 
chegando oficialmente ao Brasil, no ano de 1500. Com o passar do tempo, as explorações foram se intensificando, 
desde a costa brasileira até o interior do país. Para isso, eles ocuparam esse território e iniciaram também a exploração 
madeireira para a construção de casas, de igrejas para “levar religião aos indígenas”. Qual bioma brasileiro foi 
intensamente explorado no período da colonização? 
A) Mata Atlântica. 
B) Floresta Amazônica. 
C) Cerrado. 
D) Mata dos Cocais. 
E) Mata das Araucárias. 
 

QUESTÃO 30 
Com a descoberta de ouro e pedras preciosas nas Minas Gerais, no final do século dezessete, ocorreu intensa 
migração de pessoas do Nordeste para a extração desses minérios. Essa atividade deu origem a vilas, que se 
transformaram em cidades. É o caso de São João Del Rei, atual Tiradentes, Vila Rica, atual Ouro Preto, Ribeirão do 
Carmo, atual Mariana, Diamantina e outras. Mas, com o tempo, essa atividade enfraqueceu-se, causando uma série 
de consequências para a região. Qual das afirmativas a seguir apresenta os motivos e as consequências da 
decadência da atividade de mineração nas regiões das Minas? 
 

A) A decadência da mineração teve início por volta da segunda metade do século dezenove em virtude, entre outros 
fatores, da concorrência dos metais que vinham de Portugal. Com isso, a economia mineira regrediu a um nível de 
autossubsistência e o espaço geográfico tornou-se uma área de repulsão da população. 

B) A decadência da mineração teve início por volta da primeira metade do século dezoito em virtude, entre outros 
fatores, do esgotamento das aluviões auríferas. Com isso, a economia mineira modificou-se, fortalecendo a 
pecuária extensiva, e o espaço geográfico tornou-se uma área de atração da população. 

C) A decadência da mineração teve início por volta da segunda metade do século dezoito em virtude, entre outros 
fatores, do esgotamento das aluviões auríferas. Com isso, a economia mineira regrediu a um nível de 
autossubsistência e o espaço geográfico tornou-se uma área de repulsão da população. 

D) A decadência da mineração teve início por volta da segunda metade do século dezenove em virtude, entre outros 
fatores, do esgotamento da mão de obra escrava. Com isso, a economia mineira avançou para o setor artesanal e 
ao nível de subsistência, e o espaço geográfico tornou-se uma área de atração da população. 

E) A decadência da mineração teve início por volta da primeira metade do século vinte em virtude, entre outros fatores, 
da falta de mão de obra especializada. Com isso, a economia mineira modificou-se, fortalecendo a indústria de 
base, e o espaço geográfico tornou-se uma área de concentração populacional. 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


